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КОМПОНЕНТНИЙ АНАЛІЗ БУДОВИ ПРОСТОГО РЕЧЕННЯ 

(НА МАТЕРІАЛІ ТВОРІВ МАКСА КІДРУКА) 

 
У статті проаналізовано компонентний аналіз будови простого речення на матеріалі творів Макса 

Кідрука. 

Ключові слова: просте речення, прості та другорядні члени речення.  

 

The article analyses the component analysis of the structure of a simple sentence (on the material of works 

by Maks Kidruk). 

Key words: simple sentence, the main and secondary members of the sentence. 

 

Розгляд речення як багатоаспектної синтаксичної одиниці сприяв детальному окресленню 

критеріїв розмежування членів речення. 

Особливості формально-граматичної будови речення досліджували багато українських 

мовознавців, зокрема: К.Ф. Шульжук, О.О. Потебня, М.Я. Плющ, І.Р. Вихованець, 

Л.А. Булаховський, В.М. Русанівський та ін. 

Просте речення є базовою одиницею, що призначена для передавання відносно закінченої 

інформації. Крім того, воно є основною одиницею, що формує складне речення, а також будь-який 

текст. Саме в простому реченні виявляються його основні компоненти – головні та другорядні 

члени речення. 

Останнім часом виділяють члени речення з урахуванням їхнього входження/невходження до 

предикативної основи і до номінативного мінімуму. 

Сучасний етап позначився подальшим пошуком синтаксичної науки конкретних визначень 

поняття «член речення». І.Р. Вихованець пропонує розрізняти два ряди членів речення: 

формально-синтаксичні члени речення (власне члени речення), встановлювані на основі 

синтаксичних зв’язків; семантико-синтаксичні члени речення (синтаксеми), виділювані на основі 

семантико-синтаксичних відношень. 

В історії мовознавства питання про головні члени речення дискусійне, що пов’язане з 

визначенням їх статусу. Більшість сучасних лінгвістів головним компонентом речення вважають 

присудок.  

Синтаксична модель членів речення бере свій початок ще з античної граматики. У ХІХ 

сторіччі представники логіко-граматичного напряму (О. Востоков, Ф. Буслаєв), які ототожнювали 

логіку з граматикою, прирівнювали речення до судження, а члени речення ототожнювали з 

логічними категоріями судження (підмет із суб’єктом, присудок із предикатом). П. Фортунатов, 

О. Пєшковський трактували члени речення з урахуванням формально-синтаксичних ознак.  

Основним формально-синтаксичним типом простого речення є двоскладні речення, 

структурну основу яких становлять два головні члена речення – підмет і присудок.  

У лінгвістичній науці склалося три основні погляди на співвідношення головних членів 

речення. Одні лінгвісти вважають, що між головними членами речення наявний субординативний 

зв’язок і визначальним є підмет. Підтвердження цьому вбачають у наявності узгодження присудка 

з підметом (у формах, роду, особи та числа). Другий погляд базується на тезі про 

взаємопідпорядкування підмета і присудка. Треті лінгвісти дотримуються погляду, згідно з яким 

не існує ніякої відмінності в синтаксичній поведінці підмета порівняно з іншими додатками. 

Найпереконливішим є розгляд підмета і присудка як взаємозумовлених членів речення.  

Проблема другорядних членів речення викликає чимало дискусій у мовознавстві. У сучасній 

лінгвістиці наявні три різновиди класифікації членів речення: 1) традиційний погляд поділу на 

головні та другорядні члени речення; 2) заперечення традиційного підходу до визначення членів 

речення; 3) доповнення, уточнення окремих понять, конкретизація їх.  

Учення про другорядні члени речення з ХІХ сторіччя розвивалось у двох напрямках: 

формальному (класифікація за характером синтаксичного зв’язку) та логічному (класифікація за 

значенням) [9, c. 39]. 

Початок логічному напрямку у вивченні другорядних членів речення було покладено в працях 

А. Востокова й Н. Греча. В їх працях з’являються терміни «додаток» та «означення». Члени речення, 

які в сучасній граматиці мають дефініцію обставини, також входили у розряд означень.  

© Михайлова Анастасія, 2015 
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Метою нашого дослідження є компонентний аналіз формально-синтаксичної будови 

простого речення в романах Макса Кідрука «Навіжені в Мексиці» та «Твердиня». 

Опрацювання текстового матеріалу дає підстави стверджувати, що в аналізованих творах 

Макса Кідрука з однаковою частотністю вживаються як головні (50%), так і другорядні (50%) 

члени речення. 

Таким чином, зважаючи на теоретичні напрацювання відомих мовознавців, які досліджували 

будову простого речення, виділяємо такі типи головних членів речення: простий підмет: Хлопці 

нарешті зібрались [4, с.53]; Ян жив з рідним дядьком [4, с.53]; Українець посміхнувся [4, с.56]; 

Котячі крики різко припинилися [3, с.208]; Тож після пострілу запанувала цілковита тиша          

[3, с. 208]. Прості підмети складають 35% від загального.  

Із значно меншою частотністю в аналізованих творах зустрічається складний підмет: 

Гуннар Іверс далі сипав порівняннями [4, с.61]; Останні слова прозвучали пафосно [4, с.66]; 

Пізніше ми з Тьомиком довго згадували низку подій минулої ночі [3, с.118]; Панянці Фортуні 

просто так вполювати хобота того [3, с.118]. Подані вище речення у творчості М. Кідрука 

налічують18%. 

Простий дієслівний присудок доволі часто зустрічається у текстах і складає 33%: 

Маценатор співав цілу ніч [4, с. 208]; Тож після пострілу запанувала цілковита тиша [4, с. 208]; 

Семен невдоволено підняв праву брову [3, с. 95]; Сьома обвів пальцем ліву частину екрану [3, с. 85]. 

Складний дієслівний присудок зустрічається рідко та складає лише 10%: Художник з усіх 

сил старався говорити твердо [4, с. 90]; Я відразу ж вирішив грати по-крупному [3, с. 16]; Сьома 

спробував вигадати яку-небудь правдоподібну причину [4, с. 106].  

Складені присудки у творах письменника функціонують раритентно –4%: Він би ніколи не 

зробив такої пропозиції не порадившись з друзями [4, с. 148]. 

Аналіз джерельної бази показав, що твір насичений означеннями, які налічують 33%. У 

творі використано узгоджені та неузгоджені означення: Я був слухняною дитиною [3, с.9]; У кутку 

за каміном тулився великий темно-коричневий глобус на різьбленій дерев’яній підставці [3, с.14]; 

День видався ясним і погожим [3, с.72]; Ліворуч під вікном стояв зовсім крихітний стіл з 

вкрученою настільною лампою [3, с. 14]. 

Аналіз джерельної бази показав, що частотність вживання додатків у творах М. Кідрука не 

перевищує 32.5%. Під час аналізу пригодницьких оповідань було визначено речення з прямими та 

непрямими додатками: Я навіть, соромно зізнатись, загубив його номер телефону [3, с. 11];          

Я просто марив довгоносими американськими кабріолетами 60–70 – их років [3, с. 18]; 

«Укрзалізниця» возить свої цистерни усюди [3, с. 12]; Грем відклав аркуш [4, с. 187]. 

Аналіз джерельної бази засвідчив, що найчастіше письменник у своєму творі використав 

обставину способу дії 8.5%: Він послужливо підніс своєму босу келих з коктейлем [3, с. 27];          

Я щонайсуворіше зазирнув Тьомику в обличчя [3, с. 31]; Левко запитально звів брови [4, с. 221]; 

Грем поблажливо усміхнувся[4, с. 230]; Хлопці обережно підбиралися до тіла [4, с. 244]. 

Меншою частотністю характеризуються обставини міри і ступеня (5%) у структурі 

простого речення на зразок: Фермер був щасливий, наче слон [3, с. 17]; Ми скоро заробимо 

вдесятеро більше [3, с. 18]. 

Оскільки ми аналізували пригодницькі оповідання, то, варто зазначити, що у творах часто 

функціонують обставини місця (4.5%): Він з’явився точно в назначений час на порозі мого 

номеру в «Emporio Reforma» ошатному тризірковому готельчику на окраїні Мехіко [3, с. 17]; 

Посилка замовлена аж у Європі [3, с.20] ; Я сидів коло ілюмінатора в довгому салоні сучасного 

«Embraer ERJ-145» мексиканської компанії «AeroMexico» [3, с. 100]. 

Ще однією особливістю ідіостилю М. Кідрука є наповнення своїх творів обставинами часу 

(5.5%), оскільки написані вони у формі щоденника: Наступного ранку ми втрьох: я, Тьомик, Хосе 

Акунья, - усі в костюмах та краватках тримали велику нараду щодо перспектив нашого бізнесу 

[3, с. 20]; Хвилин за двадцять за столиком навпроти примостився здоровенний негр у лискучому 

костюмі і з масивним золотим «Patek Phillipe» на зап’ястку [3, с. 23]. 

Незначним відсотком використання характеризуються: обставини причини – 3%: Моя 

дрімота зникла від потоку Артемових слів [3, с.60]; обставини мети – 2.5%: Ми з Тьомиком 

летіли просто так [3, с.102]; обставини допустовості – 5.5%: Попри вечірню пору, спека стояла 

нестерпна [3, с.105]; Попри невелику відстань, ми йшли довго [3, с.68]. 

Отже, наше дослідження особливостей компонентного наповнення формально-синтаксичної 

структури простого речення аналізованих творів Макса Кідрука засвідчило, що найбільш 

вживаними серед головних членів речення є: простий підмет та простий дієслівний присудок. 
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Серед другорядних членів речення неможливо виділити найуживаніший тип, оскільки означення, 

додаток, обставина мають майже однакову частоту вживання, що визначає ідіостиль автора.  
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